

旅游、扶贫相结合，计划3年建62个美丽乡村示范村

儋州：用乡村旅游撬动“美丽经济”

2016年

投入3187万元发展乡村旅游产业，直接惠及贫困户173户781人。



2017年

计划投资6150万元，重点打造6个各具特色的“五星级美丽乡村”。



2019年底

全市16个镇每年建成1至2个美丽乡村示范村，到2019年底建成不少于62个美丽乡村示范村。



制图 孙发强

HK 本期热点

■ 本报记者 易宗平
通讯员 李珂

一串串黄皮果，挂在枝间分外惹眼。

在儋州市大成镇南吉村，尽管距离黄皮果成熟还有一段时间，但该村黄皮合作社负责人符在明已经忙碌起来。“这段时间，每天我都会接到游客或经销商预订黄皮、黄皮鸡的电话。”符在明说，特别是该村拥有300年树龄的“黄皮王”，近年来人气持续高涨，不少游客慕名而来。

在儋州，像南吉村这样的乡村旅游景点还有很多。据统计，该市85%的旅游资源在乡村，越来越多农民端起了乡村游“金饭碗”。

据了解，早在2014年儋州便推出了乡村旅游发展总体规划，整合提升乡村游、森林游、自驾游、体验游等新业态。儋州乡村游，正迎来新的发展机遇。

5月27日至30日，2017年(第五届)海南乡村旅游文化节将在儋州举行，越来越多的乡村景点掀起“红盖头”……盘点儋州乡村旅游资源，无论是人文类，还是自然类，都有独到之处。

古老村落焕发全新魅力。那大镇屋基村的符南进、符那宽兄弟，在明朝初年战功卓著，分别被朝廷敕封为“威武将军”和“嘉应将军”。如今，

这个“将军村”因数万只鹭鸶被誉为“鹭鸶天堂”，种植数百亩玫瑰而被称为“玫瑰天堂”。来自江苏的游客窦于杰说：“古韵与新景交汇，传统与浪漫并存，屋基村值得一游。”

红色文化兼具绿色文明。起伏的山岭，参天的古木，清澈的流水……漫步在那大镇江茂村，世外桃源般的环境令人陶醉。这是一片红色的土地，

在抗日战争和解放战争时期，这里多次遭遇战火。在江茂村战斗过的潘江汉将军，1983年重回该村时回忆：“江茂村户户是‘堡垒’，人人皆‘战士’。”

松涛东岸挥洒民俗风情。碧波荡漾的松涛天湖东岸，有苗族群众聚居的马岭排村。该村种植蓝靛，传承蜡染技术。村民们的披肩、青色衣服上的花边、圆顶帽沿的流苏，无不体现出

高超的刺绣技艺。在饮食上，苗族群众制作的“五色饭”，色香味俱全。

2014年1月，中国科学院地理科学与资源研究所专家实地调研后，撰写的《儋州市乡村旅游发展总体规划文本》指出：儋州85%的旅游资源分布在乡村，高出全国平均水平15个百分点。该市拥有江、河、湖、海、山、泉，景观立体动人。

乡村旅游资源十分丰富的儋州，怎样实现“在保护中开发，在开发中保护”？

儋州市旅游委有关负责人介绍，儋州乡村旅游努力方向为，着眼全域旅游，着力形成“一心、两带、三片区”格局。

“一心”，即做强中和旅游综合服务中心，包括以东坡文化旅游区为中

心及中和镇域等，建设儋州乡村游对外宣传窗口和游客集散、咨询服务、旅游信息、旅游营销、综合管理中心。

“两带”：一是环湖国际生态乡村旅游度假带。在环松涛天湖区域，重点开发生度假、野奢体验、原生态野营基地和山乡水寨度假村、精品农家乐、特色渔家乐。二是滨海乡村旅游产业集聚带。在200多公里滨海

区域，实施自驾车营地、养生度假基地、休闲度假地产、海钓大本营、游艇码头、时尚运动等高端特色项目。

“三片区”：东南部生态养生度假片区，结合原生态环境设计多元化乡村旅游路线；中部观光休闲农业片区，建设一批特色农庄、农事体验基地；西北部滨海民俗风情体验区，打造“奇异的火山岩海岸、高端滨海休

闲运动度假地”，并构建“儋州调声民俗体验综合体”。

这样的格局源于明确的定位。经专家评审通过的《儋州市乡村旅游发展总体规划文本》，确定总体定位为，“以养生度假为特色的全国知名乡村旅游目的地——第三代乡村旅游引航者”；形象定位为“新西岸，更海南”。

在实施乡村旅游项目中，儋州将旅游、扶贫相结合。据该市扶贫工作办统计，2016年，儋州投入3187万元发展乡村旅游产业，直接惠及贫困户173户781人。

儋州乡村旅游业差异化越发明显。该市预算，2017年投资6150万

元，重点打造6个各具特色的“五星级美丽乡村”：兰洋镇南罗村，发展葡萄产业并开展体验活动；木棠镇铁匠村，建设旅游工艺品村、特色旅游村；峨蔓镇细沙村，依托火山海岸资源和人文景观，发展休闲渔业；大成镇新营村，打造田园生活体验村；和

庆镇美万村，打造名村农庄、热带百果园采摘基地、互联网基层党建示范村；那大镇江茂村，以红色文化为灵魂，以军旅体验为特色，带动休闲农业发展。

未来的儋州乡村旅游业会走得更远。根据儋州市美丽乡村建设三

年行动方案，全市16个镇每年建成1至2个美丽乡村示范村，到2019年底建成不少于62个。同时，该市还加快建设一批乡村旅游特色民宿示范村和美丽乡村休闲旅游度假景区。

(本报那大5月17日电)



少数民族传统体育运动进校园

近日，在儋州市兰洋镇中心学校的一堂体育课上，体育老师正在教孩子们掌握少数民族传统体育运动——顶棍运动的技巧。

据介绍，兰洋镇是儋州市民族乡镇之一，兰洋镇中心学校学生少数民族生约占80%。为了继承少数民族优秀传统文化，创建特色文化校园，该校在民宗部门的帮助下，开设了少数民族传统体育运动园区，将射弩、打陀螺、押加、顶棍等民族传统体育运动项目引进到体育课程中，受到学生们的欢迎。

(本报记者 陈元才 摄)

爱农业 懂技术 善经营 海南西部新型农民回乡干出“大事业”

■ 本报记者 易宗平
通讯员 汪志军

翠绿欲滴的荔枝树上硕果累累，林下一只只儋州鸡觅食正欢……在儋州市那大镇侨南村的荔枝园里，“园主”符学文爽朗的笑声中掩不住兴奋：“现在搞林下经济的效益不错，说明当初从大城市回来当农民的选择没有错！”

2013年之前，符学文在深圳从事广告经营，积累了一定的资本后，他决定回乡种荔枝发展林下经济，2016年他的产业园出栏儋州鸡8万多只、生产荔枝10万余斤。

在我省西部，符学文式的新型职业农民正不断涌现。而位于儋州的中国热带农业科学院新型职业农民培训中心，近3年为西部培训农民逾万人次，成为农民回乡创业的“大后方”。

传统农民“充电”做产业

“只有掌握了扎实的技术和知识，创业才有底气！”符学文说，回乡后的第一件事，就是走进中国热带农业科学院新型职业农民培训中心参加培训。

如今，不满足于现状的他，正在海南广播电视台大学经济管理。他感慨地说：“在培训中心学到的不仅是技术，老师们对我们的鼓励和支持，更是一笔宝贵的财富。”

同样有斗志的钟志慧，也致力于发展林下经济。他告诉记者，在中国热带农业科学院新型职业农民培训中心参加培训后，不但学到了农业实用技术，还掌握了科学的风险评估知识，这让他认识到立体式发展更能抵抗风险。如今，他在儋州市那大镇已种植木瓜20余亩，并在木瓜林下养鸡2000多只。

不仅如此，昌江黎族自治县的王宏，将在培训中心学到的水产养殖技术，运用到实践中，如今他的水产养殖基地已由最初的50亩扩展到120亩，年产值达到500万元……

新型职业农民培训犹如发动机，让不少当地群众充满了创业激情。

大学生回乡当新型农民

“90后”谢文汉，看上去比同龄人更显成熟。谢文汉大学读的是电商专业，但毕业后他没有投简历找工作，而是选择了“回炉”：2015年，他到中国热带农业科学院新型职业农民培训中心学习种植养殖技术。

“儋州是农业大市，西部腹地广阔，搞现代农业不会错，关键是提高科技含量。”谢文汉说。2016年，谢文汉回到儋州市海头镇旧洋村后，运用在

培训中学到的技术，养殖了300多只黑山羊，并在当地开启了以电商平台销售黑山羊的新模式。今年以来，他又养殖了100多头母猪，生产规模逐步做大。

在海南西部，像谢文汉这样从农村考入大学，毕业后又回到村里当新型职业农民，并不少见。澄迈县金江镇的陈位强，大学毕业后，回乡种植沉香150余亩。东方市三家镇的吉昌超，大专毕业后，回乡养殖5亩罗非鱼、种植了100亩南瓜，并运用电商平台做营销……

他们有一个共同点，创业之前都去参加过技术培训，掌握了种植养殖技术。

新型职业农民培训见实效

畜牧养殖、林下经济、种桑养蚕、冬季瓜菜、西甜瓜、市场营销、“互联

网+农业”……在中国热带农业科学院新型职业农民培训中心，培训表上精准的分类让人震撼，不仅有针对性很强的系列课程，还有田间地头实际操作。

带着泥土气息的多场培训，覆盖面越来越广。中国热带农业科学院科技信息研究所副所长高秀云介绍，近3年来，该中心在全省范围内培训农民2万余人次，其中西部地区逾万人次。

高秀云表示，中国热带农业科学院作为农业部直属“三院”之一，科技人才实力雄厚，新型职业农民培训中心在热科院的坚强领导和有力支持下，秉承“把论文写在大地上”的理念，争取在“十三五”期末，建成特色鲜明、优势突出的新型职业农民培训基地，努力打造全国科技服务“三农”的名品牌。

(本报那大5月17日电)

HK 西岸快讯

儋州将投3191万元对南茶河流域自然村治污

本报那大5月17日电 (记者易宗平 通讯员王敏权)儋州南茶河流域24个自然村的生态建设迎来新机遇。记者今天从儋州市相关部门获悉，该市计划投入3191万元，推进这些自然村生活污水处理工程和河道清淤工程。

据介绍，为治理南茶河流域，儋州着力构建责任体系，对南茶河实施“河长制”管理，将河长职责、管护目标监督电话等内容向社会公示，接受各界监督。此外，儋州还将对包括南茶河在内的河流实施综合整治。

2017年，全市农业生产化肥施用总量增长率将控制在5%以内，农药施用总量实现零增长；加强对小型养殖场和散养户的污染治理，推广养殖小区模式，鼓励支持规模化畜禽养殖场和养殖小区畜禽粪便处理利用设施建设；结合改善农村人居环境、美丽乡村建设，推进农村生活污水治理、农村环境连片综合整治和改厕工程；加强生态红线保护区、水源保护区、主要河流湖库周边、高速铁路两侧村庄的污水处理工程建设等。

“该封堵的封堵、该关停的关停、该处罚的处罚、该曝光的曝光，坚决遏制水环境违法行为的抬头和蔓延。”儋州市政府有关负责人表示，将持续保持高压严打态势，重点打击废弃物倾倒入河、非法采砂、偷排、直排等违法行为。

东方石化完成停工大检修 转入生产阶段

本报八所5月17日电 (记者罗安明 通讯员张勇)5月17日9时58分，中海油东方石化有限责任公司(以下简称东方石化)催化装置喷油成功，标志着东方石化在停工大检修41天后，转入开工生产阶段。

东方石化是中海炼化全资子公司，隶属于中国海洋石油总公司，该公司现有大型烯烃化工项目——海南精细化工项目，总投资87亿元，是海南省重点项目。该公司自2015年2月开工投产以来，累计安全运行26个月，截至2017年2月，累计加工原油434.53万吨，销售产品412.13万吨，实现营业收入164.34亿元，缴纳税费55.34亿元。

4月6日，为履行央企安全环保社会责任，确保下一个生产周期设备平稳运行，东方石化启动了投产以来的首次全面退料停工大检修，检修内容包括生产装置及储运、公用工程辅助系统，检修项目3651项，投入检修费用6000多万元。

百名摄影师走进昌江棋子湾

本报石碌5月17日电 (记者刘笑非 特约记者林朱辉 通讯员李德乾)近日，昌江黎族自治县棋子湾全国摄影大赛之“百名摄影师走进棋子湾”采风活动成功举办，作为“2017·芒果飘香昌江情旅游活动”的组成部分，昌江邀请了省内外百名专业摄影师徒步穿越棋子湾，用镜头来捕捉湾区美景，讲述棋子湾故事。

本次徒步摄影活动集中在棋子湾大角、中角、小角沿线，通过鼓励摄影家自由创作，从仙座石、夫妻石、鱼鳞石、观音石、祭海石等多样怪石，海岸夕阳、大角日出等海滨美景中，寻找棋子湾的十大美景，用镜头语言来描绘棋子湾。

在昌江本地摄影师黄琼中看来，棋子湾最美的时刻是日出时分，而夫妻石、神龟探海、观音石等景观最为壮丽。海南省数码摄影协会常务副主席许欢表示，昌江棋子湾是摄影人的创作圣地，自己来到棋子湾数次，均被奇石和变幻莫测的海景所吸引。

昌江举办此次活动，旨在通过摄影家手中的镜头来记录和定格棋子湾的美景，在大赛评选结束后将以十大美景作为切入点，进一步挖掘棋子湾的石头文化，促进旅游与文化的相互融合，从而进一步推动棋子湾的旅游开发。

临高对涉毒娱乐场所实行“一次性死亡” 已关停整顿6家娱乐场所

本报临城5月17日电 (记者罗安明 通讯员毛志君 肖春英)2016年11月全省禁毒三年大会战以来，临高警方全体动员、全员参与、聚力严打、重拳出击，截至4月30日，共破获毒品刑事案件139起，抓获犯罪嫌疑人149名；特大贩毒案件2宗、省督案件2宗，缴获各类毒品9960克；关停整顿6家娱乐场所。

开展禁毒三年大会战以来，临高对全县歌舞娱乐场所和地下涉毒场所进行经常性清查整顿。临高县公安局抽调警力组成的一级巡控力量每晚的11时至次日凌晨2时在临城14家娱乐场所经营期间及周边开展治安巡查。对娱乐场所涉毒行为采取“一次性死亡”的高压措施。

该县加大力度开展“集中收戒”专项行动，自禁毒三年大会战以来，共收治吸毒人员580名，其中强制隔离戒毒386名，行政拘留194名，通过大力收戒，净化了社会面，减少了“两抢一盗”等侵财类案件的发生率。